

“无人自助茶馆”需诚信制度呵护

在路桥十里长街73号,开着一家“老街茶馆”。茶馆装修得古色古香,经营风格却很新潮,顾客按照墙上毛笔字写的提示,自主选茶、泡茶、购买零食并付款,老板全程不在店内。自开业以来,“老街茶馆”每天平均接待30名顾客,因无人自助的经营方式和清新古朴的风格,在“小红书”等社交平台上“出圈”了。(11月13日《台州晚报》第3版)

“无人自助茶馆”之所以会引发关注,就在于其是对诚信的考验。

信用是市场经济的基础。诚如“85后”老板董梦茜所言,“路桥人的淳朴善良让我们有信任的底气,许多游客素质很高,喝完茶,自己清理垃圾,还把茶具整齐地摆放到水槽里”,“无人自助茶馆”将信任给了顾客,顾客也以信任回报,这充分体现了“商品有价,诚信无价”。

但必须看到的是,“占便宜”仍是现代社会的一种通病,面对“拿东西是否付钱、付多少钱都由自己决定”,“小市民”能一下子丢掉这个毛病吗?而且,如果不讲诚信的顾客没有受到应有的惩罚,反倒从这种行为

中得利,难免就会形成“破窗效应”,造成“劣币驱良币”的结果。显然,在不可能人人守信的情况下,将“无人自助茶馆”单纯地寄托于人们的道德诚信之上,显然是无法实现可持续发展的。

推行“无人自助茶馆”,需要有较高的社会诚信氛围来支撑。现代社会里,我们尤需重拾“仁义礼智信”,提升全民道德素养,但更重要的是,还要有完善诚信体系的规则和制度支撑。就像权力要被受到约束的一样,道德同样需要受到限制,如果缺乏规制和监督,人性中贪图便宜的基因就会发挥作用。

一言以蔽之,“无人自助茶馆”承载着台州人的诚信大作为。要让其走得更远,不仅需要“人性善”的信任,同样需要对“人性恶”的可控。这就有赖于健全的法治体系、完善的监管机制、严厉的制裁手段来兜底。只有采取法律的、经济的等多种手段奖惩分明,使失信者受惩罚,守信者得奖赏,市场诚信、社会诚信才有可能建立起来,从而让每个台州人更加自觉地约束自我,把自身行为逐渐入轨于诚信之中。

□ 徐剑锋



网售“神药”

近日,记者针对减肥“神药”销售火爆现象展开调查,发现网购成为这类处方药滥用的“暗门”。三季度销售额暴增7倍、概念股一个月大涨3倍。作为严格监管的处方药,司美格鲁肽在国内适应症仅为2型糖尿病的情况下,却被当作减肥药大行其道,在网上被买爆。网络处方成为司美格鲁肽暗度陈仓的掩护。

沈海涛/漫画

应急逃生演练重在常态贵在坚持

11月8日上午,玉环市干江镇中心小学举行了一场应急消防逃生和使用灭火器灭火的模拟演练。1000多名师生在消防员的指导下,安全有序地撤离现场。这次演练活动旨在提高学生的消防安全防范意识,掌握消防自我保护技能,进一步提高师生的消防应急能力。(11月14日《台州晚报》第3版)

由于年龄的原因,未成年人无论在生理上还是心理上都不够成熟,因此在成长过程中的每一步都会面临着死亡的威胁。据不完全统计,我国中小学生的非正常死亡人数在万人以上。因此,强化未成年人的安全教育,增强未成年人的安全意识和自我保护能力,是我们迫切需要解决的一个重要课题。

一项学术调查结果显示:在我国未成年人中,仅有不到5%接受过安全自救方面的教育,95%的孩子对生死攸关的知识几乎是一无所知。究其原因,在不少地方的学校里,一切工作都是围绕升学考试而开展,根本就没有安全教育的位置,有的学校虽然按照

上级教育主管部门的要求进行过几次安全讲座及应急演练,但过程简单,只是走过场而已,远没有达到应有的效果。

青少年是家庭的希望,也是国家的未来,他们的人身安全能否得到有效保障,不仅涉及亿万家庭的幸福,也关系到整个社会的稳定与和谐。因此,让他们多掌握一些应急逃生的本领,提高他们的安全意识和自我保护能力是非常有必要的。各类灾害事故风险时刻存在,所以防灾减灾工作也是重在常态化开展,贵在坚持。这就要求各级教育主管部门首先要将安全教育列为教育督导考评内容之一,并作为学校办学绩效考核指标。在要求各学校定期开展安全应急演练的同时,还要经常开展一些学生能够接受又比较系统的防地震、防溺水、防交通事故、防触电、防食物中毒、防火、防盗、防煤气中毒等安全知识和技能的演练,让安全应急逃生演练真正实现制度化、常态化。

□ 程绍德



直言微评

直言微评

17年前,在椒江殿后陶村马路边的一间废品收购站发生了一起命案,废品收购站老板刘某良深夜被杀。两名凶手逃之夭夭,消失得无影无踪,命案一度成“悬”案。17年来,台州、椒江两级公安机关锲而不舍、坚持不懈,依靠最新技术突破案件,最终抓获潜逃已久的命案嫌疑人朱某某、何某某。

微评/丧心病狂谋财害命,干出这等恶事,必遭恶报。天网恢恢,疏而不漏,感谢公安人员坚持追凶,让正义得以伸张,让遇害者得以瞑目,让坏人得到应有的下场!

11月7日,蔡某因醉酒驾驶机动车被临海交警大队古城交警中队送进了拘留所。11月1日上午,临海滨江路发生了一起交通事故,一辆三轮摩托车与轿车发生碰撞,驾驶该摩托车的蔡某。看到身上的擦伤,认为是被交警打伤的,便掏出手机拨打110报警。经血液检测,蔡某体内酒精含量为339mg/100ml,而酒精含量超过80mg/100ml就已经达到醉驾标准。

微评/醉酒引发事故,还诬赖交警打人,真是荒唐!不遵守交通法规,拿自己和其他人生命安全开玩笑,就该吃牢饭,去你该去的地方就对了。

“我捡到一大袋钱,就在车筐里放着”“你们快来,我在这等着”……11月6日下午,仙居县公安局接到报警电话,市民沈春燕称自己在仙居县中医院附近的共享单车上发现了几万元现金。经统计,这袋子现金共计80500元。当天下午,市民郑先生气喘吁吁跑进派出所求助,希望民警能帮忙找回他丢失的一袋现金。民警调阅相关路段视频监控,并核查了事发时段共享单车骑行信息等相关线索,最终确定了沈大姐捡到的钱就是郑先生所丢失的。

微评/“马大哈”大意丢钱,这心得有多大!好在最终结果有惊无险,皆大欢喜。拾金不昧的沈大姐好样的,必须点赞!

“你的企业营业执照年审超期了”“办理业务需要交298元的费用”……今年下半年,三门不少个体工商户接到了“催缴”电话,三门县内连续11个企业被骗。近日,三门县公安局成功打掉5个针对个体工商户实施诈骗的犯罪窝点,共抓获犯罪嫌疑人61人,涉嫌金额累计上百万元。目前,相关嫌疑人已被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在办理中。

微评/商户本来可以免费办年审,因为受害人不熟悉年审业务被骗子利用,又因数额不大而失去警惕。遇到不明收费应及时向有关部门求证,这种被骗事件本可避免。